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Узагальнено теоретичні основи визначення 
ефективності виробництва. Запропоновано 
методику оцінки ефективності зернової галузі 
в аграрних формуваннях.

Постановка проблеми. Ефективність — 
об’єктивна економічна категорія, яка відобра
жає сукупну результативність суспільного ви
робництва, тобто є кінцевим результатом ви
робничого процесу після завершення всіх фаз 
його відтворення.

Ефективність виробництва зернопродуктово- 
го підкомплексу досліджували В.П. Мертенс,
З.П. Ніколаєва, П.Т. Саблук, Л.М. Худолій та 
інші відомі вчені. Визначено методологічні ас
пекти ефективності зернової галузі та шляхи її 
стабілізації [2]. Важливим фактором-подальшо
го розвитку зернового господарства України є 
розвиток ринку зерна, що передбачає само
стійність виробників і створення умов для кон
куренції учасників ринкової торгівлі. Пропозиції 
щодо розробки ефективного механізму форму
вання повноцінного ринку зерна передбачають 
упровадження нових високоефективних сортів, 
інтенсивних технологій та оптимізацію умов ви
рощування зернової продукції [1, 7].

Аграрний сектор економіки, зокрема зерно
ва галузь, й аграрний ринок потребують дер
жавного регулювання для забезпечення продо
вольчої безпеки країни. Найважливішим напря
мом регулювання зернового ринку є державна 
політика в сфері ціноутворення [3, 5, 6, 8, 10].

Оцінка ефективності зернової галузі сільсь
когосподарських підприємств в умовах їх ре
формування та вдосконалення механізму гос
подарювання на місцях вимагає наукового дос
лідження, яке не втрачає актуальності.

В економічній теорії і на практиці існують 
різні методологічні рекомендації щодо визна
чення економічної ефективності підприємств за 
системами показників і способами їх розрахун
ку. Наукові дослідження дають ряд тлумачень 
ефективності зернового виробництва.

Ефективність зернової галузі визначають за 
натуральними та вартісними показниками. На
туральні показники (урожайність) характеризу
ють ефективність виробництва зерна по кіль
кості виробленої продукції і отриманих матері
альних благ.

Вартісний вимір ефективності є витратним, 
що дає змогу оцінити фінансові результати ви
робництва та діяльності підприємства загалом.

Використання вартісних оцінок дає змогу уник
нути змін у вартості грошей у часі й забезпечи
ти адекватний вираз вартості нефінансових скла
дових.

Завдання досліджень — розробити методи
ку визначення економічної ефективності роботи 
та виробничого потенціалу окремого підрозді
лу, підприємства, галузі в цілому; рівень ви
користання ресурсів підприємства та їх фак
тичну віддачу; визначити ступінь безпеки гото
вої продукції.

Результати дослідження. В умовах рефор
мування аграрного сектору економіки врегулю
вання земельних і майнових відносин характе
ризується різноманіттям форм власності. Тен
денція до подрібнення неминуче призводить до 
погіршення економіки зернової галузі і, як нас
лідок, зниження рівня продовольчої безпеки ре
гіону. У зв’язку з цим виникає проблема адап
тації підприємств різних форм господарювання 
до умов ринкової економіки й визначення шля
хів та резервів підвищення ефективності вироб
ництва зернової галузі через аналіз ціни, затрат 
і кількості витрачених ресурсів. Потребує виз
начення й соціальний аспект зернового вироб
ництва. З соціально-економічного погляду при 
дослідженні ефективності галузі слід визначи
ти, як в умовах обмежених ресурсів можна за
довольнити потреби працюючих (мікроеконо- 
мічний рівень) і, відповідно, всіх членів суспільст
ва (макрорівень).

Економічну ефективність (кінцевий резуль-
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тат) господарської діяльності на макрорівні ха
рактеризує рівень національного доходу, мік- 
рорівні — обсяги товарообігу й валової про
дукції або отриманого чистого прибутку.

Доцільно оцінювати економічну ефективність 
на кожному етапі здійснення операційного цик
лу роботи підприємства як системи. Запропо
новано алгоритм оцінки економічної ефектив
ності (рисунок).

У моделі виділено шість основних етапів. На 
першому здійснюють постановку завдання, виз
начають потребу і стратегію роботи підпри
ємства за умови «найкращої», «оптимальної» 
та «найгіршої» ситуації на ринку, аналізують 
доцільність існуючої стратегії.

Вивчають цілі підприємства, при оцінці ефек
тивності здійснюють аналіз зовнішнього сере
довища та визначають потреби суспільства. За 
критерії оцінки беруть статистичні макроеко- 
номічні показники суспільного виробництва та 
аналізу ринку.

На другому етапі дають оцінку наявним ви
робничим ресурсам підприємства, досліджують 
стан матеріально-технічної бази, людського та 
фінансового капіталу.

Аналіз внутрішнього середовища супровод
жується визначенням потреб підприємства та 
окремих працівників. За критерії оцінки беруть 
мікроекономічні показники економіки виробницт
ва, аналізують основні і оборотні фонди під
приємства, фінансову мобільність і незалеж
ність в динаміці за минулі періоди, роблять 
прогноз на майбутнє.

В основу запропонованої методики оцінки 
ефективності зернової галузі підприємства по
кладено коефіцієнтний метод, який ґрунтуєть
ся на класифікації чинників формування ефек
тивності, використанні факторного аналізу, ви
тратного і результативного методу.

Оцінку потенціалу галузі здійснюють на ос
нові встановлення її вартісного аналога:

де ВЗ — вартість виробленої продукції, тис. грн; 
Рпр — коефіцієнт рентабельності продажу; Ір — 
індекс капіталізації прибутку (коефіцієнт норми 
прибутку).

Зниження рівня концентрації виробництва в 
сільськогосподарських підприємствах не дає 
можливості повною мірою використовувати 
фактори впливу інтенсифікації і спеціалізації 
для зниження собівартості продукції, підвищен
ня продуктивності праці й в цілому забезпе
чувати ефективне виробництво у регіоні. Зосе
редження виробництва продовольчого зерна у 
великотоварних підприємствах дозволить зас
тосовувати сучасні науково-технічні досягнен
ня, знизити витрати, підвищити концентрацію 
виробництва і товарність продукції. Зважаючи 
на вищезазначене вважаємо важливою харак
теристикою виробництва галузеву спеціаліза
цію. Одним з показників відповідності наявної 
структури виробництва і реалізації продукції 
оптимальному рівню в галузі пропонуємо виз
начати коефіцієнт оптимальності виробництва:

де Кт — коефіцієнт оптимальності виробницт
ва; Т — рівень товарності; 56 — нормативний 
рівень товарності в регіоні, за якого досягають 
максимальних показників ефективності (визна
чають на основі багаторічних галузевих даних 
по регіону):

де Кп — коефіцієнт одержання прибутку; В — 
виручка від реалізації, тис. грн; С — витрати, 
пов’язані з виробництвом та реалізацією про
дукції, тис. грн; ВЗ — вартість виробленої про
дукції, тис. грн.

Рентабельність визначають часткою прибут
ку, отриманого на одиницю витрат, вираженою 
у відсотках:
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де Кб = Б/Кр — , де Кб — коефіцієнт одержання без-

печної продукції; Б — кількість виробленої еко
логічно чистої продукції, т; Кр — кількість реа
лізованої продукції, т; Сп — повна собівартість, 
тис. грн.

На третьому етапі здійснюють оцінку тео
ретичної і технічної баз, визначають законо
давчі та методологічні рекомендації щодо виз
наченого завдання, оцінюють наявний людсь
кий потенціал.

де П — потенціал зернової галузі; У — уро
жайність у звітному році, ц/га; Ус — середній ба
гаторічний рівень урожайності, ц/га; ДВ — зро
стання витрат на 1 га посівної площі, тис. грн; 
ДПр — зростання прибутку на 1 га порівняно з 
базовим роком, тис. грн:

Пропонуємо вдосконалити цю формулу з 
врахуванням вимог до виробництва екологічно 
чистої продукції:
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Четвертий етап охоплює поточний аналіз 
роботи кожного складника діючої системи ви
робничого процесу при здійсненні робочої про
грами з урахуванням кон'юнктури ринку та ін
ших можливих змін у внутрішньому та зовніш
ньому середовищі.

П’ятий етап передбачає економічну оцінку 
діяльності: натуральні та вартісні показники, а 
також аналіз фінансового стану підприємства.

На основі аналізу та оцінки показників ефек
тивності економічної діяльності підприємства 
виявляють резерви підприємства та приймають 
оптимальні управлінські рішення з урахуванням

взаємозв’язків показників ефективності еконо
мічної діяльності підприємства і резервів її по
кращення.

На шостому етапі виконують узагальнений 
аналіз виробничої програми щодо економічно
го, технічного, соціального та екологічного ефек
ту, визначають недоліки і прорахунки на макро- 
(задоволення потреб суспільства) і мікрорівнях 
(задоволення потреб працівників та підпри
ємства загалом), оцінюють резерви підвищен
ня ефективності та здійснюють постановку зав
дань на наступний період із врахуванням виз
начених резервів.

Висновки

Ефективність діяльності сільськогоспо
дарських підприємств — це досягнення стра
тегічного прибутку на кожному етапі розвит
ку аграрного підприємства при забезпеченні 
фінансової сталості та платоспроможності, 
оптимального співвідношення рентабельнос
ті та ризику. Підвищення ефективності 
діяльності забезпечує найбільш результатив
ний та корисний для підприємства шлях роз
витку.

Запропонований нами алгоритм дає змогу 
комплексно і в динаміці оцінити роботу гос
подарюючого суб’єкта, сприяє підвищенню 
мобільності ресурсів підприємства, швидкій 
орієнтації на ринку та здійснити можливе 
перепрофілювання. Такий підхід до підвищен
ня ефективності економічної діяльності

підприємств передбачає не тільки виявлення 
внутрішніх резервів, а й адаптацію підприємс
тва до змін у зовнішньому середовищі, зокре
ма і економіці країни.

Застосування базових показників аналізу 
поряд з динамічною оцінкою суміжних факто
рів призводить до визначення об’єктивної си
туації і надає можливість своєчасно реагува
ти на зміни у внутрішньому та зовнішньому 
середовищі підприємства.

Перспективи подальших досліджень до
цільно зосереджувати на розробці методики 
раціонального використання матеріальних і 
природних ресурсів; пошуку резервів підвищен
ня ефективності; поступовому, адекватному 
економічній ситуації підвищенню заробітної 
плати.
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